

El Eco de Cartagena

Diario decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

DESDE MADRID

Es indispensable

Nada debe satisfacerse más, ni tanto, como las buenas noticias que llegan de África.

Y nada debe satisfacerse más ni tanto, porque los buenos sucesos de allí han de tener pronta y grácilísima repercusión aquí; el apogeo de la guerra africana, será el prólogo de la anhelada normalidad económica en la península.

Toda la zona situada a refugio de la línea Tetuán, sigue su vida sometida. Lo considera así el Mando superior y las noticias y las esperanzas particulares coinciden esta vez con las informaciones y los optimismos oficiales. El poder de Abd-el-Krim declina rápidamente. No tiene buenos éxitos: no hay botín; no hay dinero para las mesnadas; hay en cambio hambre y miseria, y desmandamientos y deserciones en el campo rifeño. La insurrección decrece por días. Es posible que ni sea necesario para rematarla, no ya el esfuerzo conjunto, pero ni el apretón hispano-francés que hace meses se anunciaba.

Claro que como el gobierno y el Mando superior de las dos naciones aliadas habrán de proceder con gran prudencia no hay que esperar que atropelladamente se reintegren a las respectivas metrópolis las fuerzas combatientes; pero también hemos de tener por indudable que no lo harán ni un día más tarde de cuando lo pueda hacer, pues que a Francia por su parte, y a España por la suya, les urge normalizar su situación económica; y nosotros no lo lograremos en tanto que no quede definitivamente cerrado el boquete marroquí.

Cuando hablamos de urgencia, no queremos decir ni mucho menos, que hayan llegado al límite de su elasticidad los recursos nacionales, y que se encuentre el país en trance de agotamiento; lo que queremos indicar es que el sacrificio resulta aun más apesadumbrador por lo largo que por lo costoso, con ser tan grande la cuantía; y por los dos conceptos cuando botemos libros de él, nos consideraremos tan felices como los que ven desaparecer el nubido que tenían encima.

Ahora que después de un horizonte tiene que empezar para los españoles una nueva era, partiendo del principio de que en los presupuestos nacionales debe pasar más el criterio de quienes los pagan, que el arbitrio de quienes los hacen y el de la caterva oficial que los cobra. Sin concesión ninguna al pesimismo, se puede decir con relación a toda España, lo que con referencia a D. A. C. E. I. O. N. A. acaba de escribir Adolfo Marsiliach, «que así lo viven bien, los que hacen imposible la vida». En este punto más de diez veces llamamos la atención del Directorio, como ahora lo hacemos a la dictadura civil que le sucedió, diciéndoles que es excelente y muy plausible cosa saber a los Ayuntamientos y las Diputaciones, y los Centros del Estado, que en algunas comarcas y circunstancias tenían traza de pudoroso y mejor que todo es resolver o hacer que entre en vías de solución el problema africano al que los señores Conserjes de la Corona, mal aconsejados, llamaron cancer nacional, sin parar mientes en que declarando incurable una dolencia, se desacreditaban previamente los planes curativos que se proponían; todo o casi todo lo que hizo el Directorio, y lo que ha hecho este Gobierno es

bueno, y lo que se endereza a poner fin a la guerra, óptimo; pero con todo y con eso, si la vida continua ofreciendo para el mayor número de los españoles no solo pocos atractivos, sino grandes pesadumbres, aquella labor, tan digna de lo no será estimada por el pueblo.

Creo éste y no era absurda su creencia, que pues a la dictadura, sea militar o civil, por lo mismo que podía proceder dentro de un arbitrio honrado, sin sujetarse estrictamente a la ley, arrinconando las leyes que estorben a sus propósitos, le era incomparablemente más fácil que a los llamados gobiernos para los gobiernos parlamentarios abaratar la vida y creyendo sobre la codicia donde quiera que se manifestase se conseguiría aquella finalidad, obligando a todos a que entraran en el camino de las normas morales y a que dieran de lado a las ambiciones ilegítimas. Por desgracia en ese punto bien poco se ha conseguido y esa es la razón de que en las casas haya un constante mitín en el que llevan la voz cantante de las madres de familia, indignadas porque cada día la vida es más difícil.

Pues bien, cuando se resuelva el problema africano las cosas no podrán continuar así, y será indispensable abrir otros horizontes menos sombríos a la clase media.

Sería un dolor que la dictadura no se ejercitara oportunamente en ese sentido.

Y en bien de todos, es indispensable que haga.

MIGUEL PENAFLOR.

De Sociedad

NOTAS VARIAS

Ha dado a luz felizmente un hermoso niño donña María Luisa Guillán, esposa del abogado don Pablo Sanz.

ENFERMOS

Está restablecida de su enfermedad D.ª Juana Yolí, esposa del médico de esta localidad D. Pedro Soler López.

—Se halla restablecido de su enfermedad el niño Ramón Bellogin, hijo del catedrático de este Instituto don Andrés.

LETRAS DE LUTO

Esta tarde a las cinco se ha verificado el sepelio del cadáver de la señora donña Dolores Ferri Fernández, concurriendo al acto un numeroso acompañamiento.

Descanse en paz, y a su familia reiteramos nuestro pésame.

—En la iglesia del Santo Hospital de Caridad se ha celebrado esta mañana la Hora Santa en sufragio del alma de don José Luengo Minguéz (q. e. p. d.)

A sus sobrinos y ahijados nuestros queridos, amigos don Joaquín y don José Sánchez Belmonte reiteramos con este motivo nuestro sentimiento.

TEATRO CIRCO

Esta noche a las 8.45 debuta en el Teatro Circo la compañía que dirige la eminente actriz trágica italiana Mimi Aguglia, quien en su actual tournée por España está alcanzando extraordinarios éxitos artísticos.

Se pondrá en escena la comedia dramática en 3 actos de Dario Nicodemi, «La enemiga».

La escasez de agua potable

La ponencia nombrada en la sesión extraordinaria del Excmo. Ayuntamiento comenzó ayer sus visitas a los manantiales de Perin, para estudiar la forma en que puede aminorarse el conflicto. Del resultado de estos estudios dará cuenta en otra sesión extraordinaria.

El gobernador civil Salgado Biempica, ha trasladado al Alcalde señor Torres un telegrama que ha recibido del Vicepresidente del Consejo del Ministro y ministro de la Gobernación señor Martínez Anido en el que comunica a la primera autoridad de nuestra provincia, que en la última reunión celebrada por el Gobierno, se ha dado lectura del telegrama en que nuestro Alcalde daba cuenta de el conflicto en que se halla Cartagena por la escasez de agua potable y acordó prestar a este problema toda la atención que por su gran importancia merece, estudiándolo con interés a fin de resolverlo con la mayor rapidez posible.

También se tomó el acuerdo, como primera providencia, de enviar a nuestro puerto el transporte «España» con tanques de agua potable.

T. S. H.

Radio-Cartagena

Reparados ya los desperfectos habidos en la dinamo de la emisora local, esta noche se llevarán a cabo, a la hora de los conciertos diarios, las pruebas definitivas y mañana a las 20 se radiará el primer concierto con el programa preparado para el domingo próximo pasado, a base de la bandg de Infantería de Marina.

Un receptor extraordinario

El interés que ha despertado entre los radio aficionados el RECEPTOR QUE NO NECESITA ANTENA, TIERRA NI BATERIAS fué tan grande que el número de «Radio Ciencia Popular» en que se publicó el esquema de dicho receptor se agotó rápidamente por lo que dicho trabajo se ha vuelto a rehacer y, aparece en el número que se pone a la venta esta semana acompañado de toda clase de detalles y fotografías del aparato que su autor D. Avelino Canhao ha construido para ensayarlo en el laboratorio de «Radio Ciencia Popular».

En este número extraordinario se publican otros varios artículos de gran interés para el aficionado entre los que figuran «La radio y la policía», «Frecuencia y longitud de onda», «El constructor práctico», «Efecto direccional de las antenas de avión suspendidas» y otras de gran importancia.

Información de Guerra

Se concede el replazo voluntario en las condiciones que determina el R. D. de 4 de Julio de 1926, para esta plaza al comandante de Infantería don Joaquín Portela de la Liera, que presta sus servicios en la Caja de Recrutis de Alcañiz.

JOVENES

La menstruación irregular o dolorosa se remedia con el Compuesto Vegetal Lydia E. Pinkham TONICO DE LA MUJER

Condenación del «Catecismo fascista»

En el «Osservatore Romano» del 11 de noviembre del año anterior habíamos leído una nota de la Sagrada Congregación del Santo Oficio, en la cual se condenaba oficialmente un «Catecismo fascista». Poca importancia dimos a tal condenación, por no haber llegado a nuestras manos el «Catecismo», pero una vez que tenemos lo más importante, bueno será que justifiquemos la decisión del Santo Oficio y pongamos en guardia al lector contra los extravíos del nacionalismo fascista.

Según el decreto de la Sagrada Congregación del Santo Oficio, el «Catecismo» en cuestión en una parodia sacrilega del Catecismo católico. En efecto los «artículos» de la nueva lección comienzan así: Primero. Yo soy Italia, tu madre, tu soberana, tu «diosa». Segundo. No tendrás otra madre, ni otra soberana, ni otra «diosa» sobre mí. Tercero. Honra a «su Dios» y celebra sus fiestas... etc. etc.

«El Credo» empieza así: Yo creo en Roma, eterna e intangible, madre de mi patria, centro luminoso y dominador de la civilización de Europa y del mundo. Y en Italia, su hija mayor y gloriosa. La cual nación, por operación maravillosa de Dios, nació, del seno virgen y fecundo del genio, de la sabiduría, de la ciencia y del arte.

Baste esto para hacerse cargo del espíritu que se pretende infundir en los niños con semejante «catecismo». Y no sólo se ha difundido y explicado en las escuelas, sino que se ha impuesto a muchos niños cuyos padres, que saben bien el Catecismo de la Iglesia católica, lo rechazaban energicamente. En especial se dedica este «Catecismo» a la nueva organización fascista que lleva por nombre «Los Batallas». «Batalla» es el nombre de un heroico muchacho genovés que peleó valerosamente contra los austriacos; y ahora se llaman así, bien se ve con qué fin, los niños que figuran en la «vanguardia juvenil», o grupos de milicias escolares en que se inician los futuros fascistas. Llevan también la camisa negra y reciben educación absolutamente militar por oficiales del Ejército. ¡Buen augurio para la paz de Europa!

Sin embargo, lo más grave de esta doctrina no es el militarismo agudo con que se envenena el alma de los niños, predisponiéndolos al civismo violento; es que en ella se formula para educar al pueblo «toda una religión y una moral», que son la negación de la religión y moral cristianas. El «Deutschland über alles», que tanto se reprochaba durante la guerra al militarismo alemán, se transforma aquí en un principio amplio y fundamental que abraza y domina al hombre con todas sus facultades y actos, sometiendo al Dios-Estado, «cual si fuera únicamente criatura instrumento de la terrible divinidad fascista, como que los «Batallas» son vigilados en todas partes, incluso en la familia, por sus instructores militares. La «deificación» de Italia se repite en todas las páginas, y es la idea madre sobre que se apoya tanto el sistema educativo como el sistema de moral. En más fondo ve las consecuencias de tal enseñanza y de tal espíritu; y los peligros que supone para la vida de las naciones y para la vida de la Iglesia una generación educada con tales ideas. La patria es un ideal

noble y grande; siempre lo ha mantenido y enseñado la Iglesia. Pero cuando se eleva la patria a la categoría de divinidad en el sentido propio y trascendente, la Iglesia, naturalmente, no puede callar; las otras naciones harán bien en armarse.

Dice una pregunta del «Catecismo del Batalla», que este es su nombre oficial. «¿Poseen los italianos realmente la superficie de Italia? Y responde el autor del «Catecismo», aprobado y recomendado por el secretario de Mussolini: «No. El heroísmo y el sacrificio de nuestros hermanos han reconquistado ya una buena parte del invasor; pero debemos retomar más todavía: de Francia, la Isla de Córcega y el país de Niza; de Inglaterra, Malta y las islas adyacentes; de Suiza, el Cantón Tessino y una gran parte de los Grisons; de Yugoslavia, la Dalmacia; en fin, el principado de Mónaco y la república de San Marino.» Como se ve, con esto se da un «objeto tangible» al ideal militarista de la nueva generación.

MANUEL GRAÑA

Fiestas de Primavera

Suma anterior. 1.275'00 pesetas.
Café Suizo, 116'66.
Bar Excelsior, 116'66.
Café de Casal, 50'00.
Id. Píña, 50'00.
Bar Americano 25'00.
Fonda Francesa, 50'00.
Id. Cartagenera 50'00.
Hotel Universal, 50'00.
Id. Madrid, 25'00.
Total 1,800'00

Ejercicios Espirituales

Con gran concurrencia de fieles han empezado en Santa María de Gracia los Santos Ejercicios Espirituales bajo la dirección de el Reverendo Padre Mariá no Brosse.

La palabra fácil y la sabiduría de este Padre del Inmaculado Corazón de María tiene cautivado al auditorio, que cada día va llenando más las amplias naves de la citada iglesia.

De esperar son grandes frutos espirituales que se sacarán sin duda de estos Ejercicios.

Nueva pescadería

En la calle de Campos se ha inaugurado una magnífica pescadería en donde se expende pescado, del norte.

Ya era hora, que en Cartagena tuviesemos esa mejora pudiendo disfrutar como en la mayoría de las capitales de España del sabrosísimo pescado del Cantábrico.

Nuestra enhorabuena a don Basilio Irureta dueño del establecimiento, que tan bien sabe hacer siempre las cosas.

El premio mayor en Cartagena

En el sorteo celebrado hoy en Madrid, el premio mayor ha correspondido al número 16 vendido en la ya muy desafortunada administración de D. José Murcia, en la plaza de San Sebastián.

Son varios los agraciados figurando entre ellos nuestro compañero en la Prensa don Miguel Pelayo con 1 de millón, don José Vera con 2 y don Enrique Alonso con uno.

A todos nuestra enhorabuena.